

展鸿公务员考试录用模拟卷

《申 论》

注意：

1. 本卷为全主观题，请用黑色字迹的钢笔或签字笔在答题纸上作答，直接在试卷上作答无效；
2. 请在试卷、答题纸上严格按要求填写姓名、填涂准考证号；
3. 本卷总分 100 分，考试时间为 150 分钟；
4. 特别提醒：请在答题纸规定的区域内作答，超出答题区域作答无效。

一、案例分析题（根据所给案例，回答后面的问题。50 分）

案例一

材料 1

如今，一股“返乡创业风潮”正在席卷乡镇，一些农村青年开始不再外出就业，而是选择返乡创业。

H 镇是一个山区乡镇，全镇人口为 2.7 万余人，其中 65% 为农业人口。在以往，H 镇的年轻人主要都是外出就业，除了春节假期，其他时间在镇里很少能看到年轻人的身影，镇里的各种产业都主要是由中老年人经营。近年来，开始陆续有一些年轻人返乡创业。

这些农村青年之所以选择返乡创业，主要是由多方面因素共同促成的。

在 H 镇，几乎所有的农村青年都购买了私家车。膨胀的消费热情使得农村青年无法接受较低的收入，因而普遍非常有意愿通过创业来实现财富的爆炸式增长。

如今，相较于上一代农村居民，新一代农村青年的思想观念发生了很大改变。上一代农村居民普遍是在较为艰难的生活环境中成长起来的，且受教育程度普遍不高，他们的思想更加趋向于传统，对于他们而言，务工挣钱然后回家结婚、盖房、为子女积攒财富是最为重要的人生目标，因此他们可以忍受长期离家在外，也可以接受务工过程中受到的各种委屈。

但是新一代的农村青年不同，相较于他们的父辈，他们没有过吃不饱饭的经历，且

受教育程度普遍较高，受现代文化的影响更深，因而他们更为重视自己的家庭生活，对他们而言，挣钱固然重要，但是自己的生活、情感同样重要，因此相较于外出务工，他们更加愿意留在本地就业。不仅如此，随着互联网的普及，消费主义价值观也在深刻地影响着新一代的农村青年，这使得他们的消费热情远远超出了他们的父辈。

材料 2

2014 年，李克强总理提出了“大众创业，万众创新”的口号之后，国家对于农村青年创业的支持力度大为增强，各种优惠政策频出，这些政策涉及金融、财政、教育、工商管理等多个领域。具体而言，在 H 镇，返乡的青年农民在创业过程中可以享受到包括项目申报、税收减免、政策性贷款、教育培训、土地流转等一系列优惠政策，这些优惠政策可以帮助想创业的农村青年解决资金、土地、技术等各种问题，从而帮助他们创业。

2006 年 1 月 1 日起，取消农业税费以后，国家转变农村公共品的供给方式，公共财政开始覆盖农村，我国农村开始进入了“资源下乡”时期。长期且巨量的财政投入极大地改变了农村的基础设施和社会环境，基础设施和社会环境的改善一方面方便了农村居民的生活，另一方面则是为农村青年的创业提供了硬件条件。

在 H 镇，经过多年以来政府的大力投入，当前全镇的主要道路不仅得到了硬化，而且全部实现了黑化、亮化；全镇所有居民家中都已经实现了光纤入户，5G 网络也覆盖了镇里所有角落；水利灌溉和田间路系统得到了大幅度完善，农业经营的便利性得到了大幅度提升；农村也实现了垃圾清运，卫生环境得到了大幅度改善；一些村庄在国家的投资下进行了系统化的环境美化，打造了许多网红景点，从而吸引了许多城市游客。这些基础设施和社会环境的改善为农村青年返乡开展农业、互联网或者是服务业创业提供了充分的硬件条件。

随着社会发展，当前我国的城市化率已经得到了极大的提高，城乡结构发生了巨大改变。具体而言，在新世纪初，H 镇所在的地区（市）城市化率仅为不到 40%，而到了 2022 年，H 镇所在地区（市）的城市化率已经超过了 63%，大量的农村人口进入了城市，城市的消费力得到了提升，同时，消费结构也发生了改变，由此，农村社会中的自然环境、田园风光和高质量农产品有了更高的市场价值，一些农村青年只需要将本地的美景拍下来放到网上就能收获大量的粉丝；将本地的农产品放到网上出售就能获得大量的订单；同时大量的城市人口开始返乡旅游，体验农村生活，这为一些新农业、新业态的生长提供了巨大的空间。

问题：结合案例，谈谈农村青年返乡创业的因素。（25 分）

要求：全面、准确，有条理，不超过 300 字。

案例二

材料 1

近年，基层一些地方开发商出于个人利益，利用各种违法手段占用、破坏耕地，而基层政府看着一座座高楼在自己眼皮底下拔地而起，却“装聋作哑”，充耳不闻，玩起了“灯下黑”。

2022 年 12 月，据媒体曝光，H 省 S 市 Y 县 M 乡的一处麦田里，无缘无故“长”出了一栋大楼。那座大楼在一片麦地里拔地而起，外围用绿色围布遮挡着，耸立的高楼、绿色的围挡，还有施工的塔吊与周边绿油油的麦地显得格格不入。

因为画面太过突兀，有毁田盖楼的嫌疑，关于这栋楼的建设是否合法，在网络引发了热议。据知情人士反映，该处建筑属于 M 滨和景苑项目，名为回迁安置房，实则搞商品房开发，并未取得城乡规划许可证和其他手续，属违规建设范畴。

在网上以关键词搜索，并未找到任何相关的楼盘信息。而联系到当地乡党委书记，其表示确实有这个楼盘存在，但对于开发商是谁则避而不谈。接着询问楼盘占地面积和是否有相关批复手续时，乡党委书记以身体不适为由，让联系一位姓陈的工作人员，随即挂断了电话。而该工作人员也未透露姓名，只是说楼房所在区域是一片建筑用地，并未占用耕地。

建成十层高楼，并非朝夕之事。要组织挖掘机、渣土车、塔吊等施工机械进场施工，要组织钢筋、水泥、砂石等施工建材和大量施工人员入场施工，工作量不轻，有的建设需要一年之久。在这么长时间内，相关监管部门是如何执法巡查的？对一个本应易发现、早发现的违建，却未发现或者迟发现，楼盘开发商可能打通了相关部门的关系，进行利益输送。吃人嘴软，拿人手短，相关部门拿到好处后，对违法高楼视若未见，睁一只眼闭一只眼，也较为常见。

在部分地方乡村，侵占耕地开发房地产的现象时有发生。好好的耕地里不种庄稼，却长出了各种各样的“别墅”和“洋房”。

2021 年 3 月，H 省 X 市发现了不少注明为联排别墅、洋房的农村房屋，正在对外出售。这些房子面积大、价格低，每平方米的价格核算下来，仅 1000 多元，很多人都抢着买。这房子为什么这么便宜呢？因为土地成本很低。在项目开发之前，这片房屋所在的区域，都是村里的耕地。当时是按照新农村建设的名目，村里拿出了这块原本是基本农田的土地，来进行房屋建设，后续还办理了乡村建设规划许可证和土地使用证。说白了，就是打着新农村建设的名义，占用耕地来搞房地产。

材料 2

有些地方为了发展旅游业，政府带头侵占耕地挖湖造景、绿化造林，甚至把耕地变高尔夫球场和花海，以及各种巧立名目违法占用耕地。

十年前，在 S 省 H 市境内出现了一场全国罕见的大面积、大范围强行租地、毁坏青苗的恶劣事件，引起人们的强烈不满，更是在当地造成了严重社会影响。

当时 H 市为了建造人工湖，发展旅游业，市政府便以修筑秦岭支流应急分洪区为名，提出要将辖区内的部队农场、国营农场和十多个行政村、两万多农民范围内共计 2.3 万亩耕地建造分洪区（人工湖）。

该市规划建设的人工湖，计划投资 617 亿元，且该工程还计划将 2.3 万亩耕地挖深 2.5 米，再把所挖土方在湖中堆起一座大型假山。由此，这几万亩耕地将彻底改变其原有的面貌和用途，再也不能种植粮食了。

针对该市挖湖造景、占用耕地、破坏生态等一系列问题，中央和有关部门多次提出整改要求，最终部分项目被叫停，部分项目复耕蓄洪，此事才告一段落。

但近年来违法违规占用耕地绿化造林、建设景观公园等现象仍然屡禁不止。一些企业将租用的土地改变成山坡、道路、护坡等不同形状，大量的农田被毁坏。更别提放眼全国，被毁坏的农田一共有多少了。

材料 3

毁田建房、毁田造湖、毁田造林等一系列行为，无疑都是严重冲击耕地红线、危害国家粮食安全的违法违规行为。

党的十八大以来，党中央高度重视耕地保护工作，实行了严格的耕地保护制度，更是出台了耕地“非农化”“非粮化”等一系列新政策新举措，三令五申严守 18 亿亩耕地红线，来夯实国家粮食安全基础。二十大报告则再一次重申“牢牢守住 18 亿亩耕地红线”，强调“确保中国人的饭碗牢牢端在自己手中”。

国家如此重视耕地保护，但耕地非农非粮化的问题至今仍如此严峻。原因在何？对很多农民来说，如果踏踏实实地上种粮食，一年到头来不过万把块钱，但是如果在地上种点别的东西，效益可能会翻个几番。又或者把土地流转出去，钱不少拿还不用干活儿，至于承包商会在地上干些什么，那农民就更管不了了。

除了利益层面的驱动，法律界定不清、监管不严等，也是耕地非粮化的重要原因。

有分管农业工作的干部表示，目前对一般耕地上种植中药材、鲜花等行为，没有明确的法律法规予以界定，因此现实中难以遏制。但耕地长期种花种草，会给粮食安全带来隐患。

材料 4

我国虽然地域广阔，但真正适宜耕种的土地并不多，据专业数据统计，我国耕地面积占国土总面积的比例不足 10%，高产耕地的占比更是仅为约 3.1%。

根据 2021 年 8 月公布的第三次全国国土调查数据，全国各类土地面积 120.20 亿亩，其中耕地 19.18 亿亩，占总土地的 15.96%，人均耕地面积仅 1.36 亩，不足美国人均耕地的 1/5，人地矛盾十分突出。

近年来，即使有占补平衡，全国耕地及人均耕地面积仍呈下降趋势。其中，建设用地对耕地的占用是耕地发生“非农化”转变的最重要因素。2020 年的土地例行督察发现，约有高达 70.47 万亩的耕地“无粮”，这些土地被违法违规建设所破坏。在经济高速发展期建设用地需求扩张的背景下，由于缺乏严格且有效的耕地保护机制，地方政府存在征用土地并出让土地使用权、依赖土地财政获取资金和政绩的动机，推动了耕地“非农化”的进程。国新办负责人也曾表示，此前的政策和法律，主要针对的是耕地向建设用地的转换管理，在农用地之间的转换管理规定是不够的。

有关调查数据显示，“从过去 10 年的地类转换结果来看，耕地净流向林地 1.12 亿亩，净流向园地 0.63 亿亩”。相对非粮作物来说，粮食播种面积占农作物播种面积比重有所下降。从粮食播种面积占农作物播种面积比重变化来看，有更多省（自治区、市）出现了相对“非粮化”现象，除粮食主产区的黑龙江、内蒙古、吉林、山东，及天津、浙江、海南外，绝大多数省（自治区、市）在 2016 年至 2020 年间粮食播种面积占农作物播种总面积比重有不同程度降低。

问题：请你结合案例，谈谈如何严守耕地红线，保护耕地安全。（25 分）

要求：条理清晰，针对性强，不超过 400 字。

二、作文题（阅读以下材料，然后根据后面的要求作答。50 分）

有句话这样说：智者搭桥，愚者筑墙。

桥，是理解接纳，是沟通交流。搭桥，就是“结缘”。桥是路的延伸和连接，有了桥才能路路通。与别人搭桥，是为自己铺路，给自己多搭几座桥，多寻求一些帮助和捷径，路才好走。

墙，是阻碍，是冲突。人与人之间相处，难免会有矛盾，会有伤害，而矛盾与伤害有可能成为有形或无形的墙。《菜根谭》里说，“不责人小过，不发人阴私，不念人旧

恶，三者可以养德，亦可以远害”。冤家宜解不宜结，为人处世，不可树敌太多，当四处碰壁的时候，那就无路可走了。

多搭一座桥，就会多一条出路；而多筑一堵墙，就会少一条出路。

结合以上材料，联系实际，自选角度，自拟题目，写一篇议论文。

要求：中心明确，内容充实，论证深刻，有说服力，字数1000字左右。

展鸿公务员考试录用模拟卷

《申 论》参考答案

一、案例分析题（根据所给案例，回答后面的问题。50 分）

案例一

问题：结合案例，谈谈农村青年返乡创业的因素。（25 分）

要求：全面、准确，有条理，不超过 300 字。

【参考答案】

一、主观因素：思想观念改变。新一代农村青年更重视家庭生活和情感，倾向留在家乡就业；受消费主义价值观影响，农村青年的消费热情变高，有意愿通过创业实现财富增长。

二、客观因素：1. 政策因素。国家对农村青年创业的支持力度大，出台优惠政策，帮助农村青年创业解决各种问题。2. 硬件因素。国家取消农业税费，转变农村公共品的供给方式，进行长期基础设施投资，改变农村的基础设施和社会环境，提升农村经营便利性，为农村青年创业提供硬件条件。3. 市场因素。社会发展，城市化率提高，城乡结构发生改变，消费结构发生改变，农村资源的市场价值提高，同时，网络技术的普及发展以及新农业新业态的产生，为农村青年返乡创业提供了广阔的市场。（297 字）

案例二

问题：请你结合案例，谈谈如何严守耕地红线，保护耕地安全。（25 分）

要求：条理清晰，针对性强，不超过 400 字。

【参考答案】

1. 严密耕地保护法律体系。完善耕地保护相关法律法规，补充空缺、急需的规则，细化只有原则性规定、界定不清的规则，修正不适用、不符合当前实际的条文，并严格落实。2. 严刻划定耕地保护红线。在相关部门划定下，科学展开耕地保护工作，落实耕地保护优先序，明确保护任务，强化责任考核。3. 严控耕地用途转化。对耕地特别是永久基本农田实行特殊保护，严格管理防止耕地转为非农建设用地和其他农用地，禁止“非农化”“非粮化”，同时给予农民相关耕地补贴。4. 严格完善耕地占补平衡。持续改进优化占补平衡，实行非农建设占用耕地先补后占，实行“进出平衡”制度，严格补充耕地核实的认定，将所有通过验收的补充耕地项目在线上公开，接受全社会监督。5. 严肃耕地保护督察执法。强化相关部门的执法监督检查，对发现的问题建立台账，持续督促整改；运用技术手段，及时发现、严肃查处非法实质性占用耕地等违法违规问题，向全

社会公开通报典型案例。（390字）

二、作文题（阅读以下材料，然后根据后面的要求作答。50分）

结合以上材料，联系实际，自选角度，自拟题目，写一篇议论文。

要求：中心明确，内容充实，论证深刻，有说服力，字数1000字左右。

【参考范文】

搭桥拆墙方为处世之道

纪伯伦曾说过：“生命的意义就在于人与人之间的相互连接。”每个人为人处世的过程中，都避免不了人与人之间你来我往的人情世故。古人曾劝诫：“隔绝者自绝于人，接纳者融汇百川。”为人处世其实就是不断地接纳别人的过程。俗话说，智者搭桥，愚者筑墙。在为人处世中，我们应当学会多搭交流的桥、不筑添堵的墙，如此，方能走出人生的康庄大道。

桥是路的延伸和连接，有了桥才能路路畅通。陆地和河流常常会形成冲突，阻碍前行的道路，而学会搭桥，就可以打破隔绝，继续顺畅地前行。与人交际也是如此，与别人搭桥，是为自己铺路，给别人多搭几座桥，方便了他人，也便捷了自己的人生道路。《易经》曰：“与人同者，物必归焉。”意思是达到众望所归，得到他人的认同，自己首先要“与人同”。“与人同”不是要一味迎合别人，而是与人为善，善于与人沟通交流。晴时留人情，雨天好借伞。在为人处世中，要善于与他人之间建立沟通的桥梁，与人为善，这样才能让自己的人生道路更为宽阔。

墙是路的冲突和阻碍，有了墙则会寸步难行。每个人都不是一座孤岛，彼此之间都在相互连接。而“墙”往往象征着阻隔，代表封闭、禁锢、保守，象征着人与人之间的隔阂以及情感的疏远。人与人之间相处，难免会有冲突、伤害，而冲突与伤害就有可能成为无形的墙，阻碍人与人之间的交流，难以打通。在钱钟书的《围城》中，主角方鸿渐与其他之间就竖起了厚厚的“心墙”，没有拆除，陷自己于困境之中，如同被困在一座围城里，迷茫而郁闷。因此，在社会交往中，要避免与人筑墙，凡事礼让三分、留有余地，于情不偏激，于理不过头。

为人处世，不筑添堵的墙，多搭交流的桥。桥连接人与人的心，而墙则隔绝了彼此的心。化墙为桥才是王道。开放沟通是主流，而自闭隔阂不可取。遇到问题，愚者筑墙，建立一堵不可逾越的高墙，做事单打独斗，孤军奋战，或自绝于固步自封，难有大成就；智者搭桥，建立沟通交流的桥梁，做事善于借势，善用他人力，群策群力，终有不俗的表现。对于个人也同样如此，筑墙添堵，把朋友变成敌人是一种愚蠢；化墙为桥，把敌人化为朋友则是一种智慧。为人处世，要保持开放心态，在力所能及的情况下，尽可能多搭一座桥，少筑一堵墙。

墙推倒了便是桥，桥竖起来便是墙。在为人处世中，应该多建沟通的桥，不筑隔绝的墙。有能力时，要助人一臂之力，帮助他人也是在成就自我。推墙入海，铺路架桥，

如此，方能与人方便、自己方便，人生才能更多幸运，更加顺利。（1004字）